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Bukaresti levél 
a kuiturliga terveiről 

A Bélm agyar országnak jelentik a román 
fővárosból: A romániai kuiturliga, amelyet 
azért alakítottak, hogy a kuliarát valamennyi 
ország románjai között terjessze, hogy az 
analfabétaság ellen küzdjön, amely, a romá-
nok között mindenütt, de leginkább a „sza-
bad" román királyság parasztságában ural-
kodik, — ezt a ligát a háborús uszítók meg-
hódították. A legfőbb romára kultúrintézmény 
ma nem más, mint a nemzeti korhité fiókja; 
legfőbb tevékenysége most abban áll, hogy 
a németek elleni gyűlöletet terjessze és tün-
tetéséket rendezzen a német ablaküvegek el-
len. 

Igaztalanok lennénik azonban a háborús 
uszító urak ellen, ha a legnagyobb román 
kuiturszervezetnek russzofil célokra való föl-
kaszálásáért e nemzeti kultúrintézmény le-
alacsonyitásáva! vádolnánk őket, mert a ro-
mán kuituríigának mindig sajátszerű fölfogá-
sa volt kulturális .föladatarci s mindig föl-
használták a hatalom urai politikai eszközül 
ellenségeikkel szemben. „A román kultura ne-
vében" tartottak gyűléseket a liberálisok vagy 
a konzervatívok ellen, aszerint, hogy ki tar-
totta a ligát a markában. „A kultura nevében" 
tartottak gyiiléseket /például; Murghilomm 
konzervativ miniszter éden. amikor ez a bol-
gár háború után kijelentette, hogy azoknak 
a zsidóknak, akik mint katonák részt vették 
a hadjáratban, meg. kellene adni az egyenjo-
gúságot . 

A kuiturliga ha nem is hatalmi tényező, 
de politikai tényező és most egészen a há-
borús, párt kezében van. Ez igy történt: A 
központi bizottság, amely eddig a ligát vezet-
te; propagandát akart csinálni a hármas szö-
vetség melletti háború érdekében!. A vezető 
személyiségek, a konzervativ Árion és Pár-
ván egyetemi tanár, dühös ellenségei Pili-
peszku urnák és russzofil csapatának. Parvan 
nyilvános gyűlésen őrült embereknek nevezte 
a háborús uszítókat, ami cs'aik fokozta ezek-
nek dühét a liga ellen. Ezek, akik az egész 
országot lángban látják és azt hiszik, hogy 
az egész román nép zászlóik alatt áll, nem-
sokáig birták el, hogy a liga vélük szemben 
álljon. Arra, hogy a ligának ebben a vitában 
ártatlannak kellene maradnia, senki sem, gon-
dolt. Ezekben a f o r r ó napokban senkinek, te-
hát a kulturligáak sem szabad , semlegesnek 
maradnia. Az uszítók erőlködésére rendkivüK 
ülést hívtak össze, amelyen minden harc, 
minden eifenjélölés nélkül az uszítók listája 
győzött. 

A háborús párt kegyéből született uj köz-
ponti bizottság nem sokáig tartotta titokban, 
hogy vezetése alatt a kuiturliga milyen 
irányban fog működni. Főképen az uj liga-
elnök, Lucacin pap, magatartása lehetett két-
séges, bár az uszítók választották őt a liga 
vezetőjévé. Ez ti politikában ment nagyon is-
mert férfiú ugyanis, évekkel ezelőtt egészen 
más politikát vallott, mint a háborús uszítók. 
Igy évekkel ezelőtt egy tiszteletére rendezett 
banketten szembeszállott azzal- a szónokkal, 
aki oohárköszönöjében azt a .reményét fe-
jezte ki, hogy Erdély Romániával egyesülni1 

fog. Lucaciu erre többek között igy felelt: 
— Ahelyett, hogy fegyvert ragadnál a 

románoknak a magyarok uralma alól való föi-
szabaditására, jobban tennéd, ha a román pa-
rasztoknak itteni román urai igája alól való 
íölszbaditásáért kiizdenél. Nekünk ott Erdély-
ben vannak iskoláink, templomaink és több 
politikai jogaink, mint amennyi a román pa-
rasztnak itt a hazájában. 

Annyi bizonyos, hogy a kuiturliga most 
erélyes tevékenységei akar kifejteni Ausztria-
Magyarország ellen. Természetesen azt nem 
lehet megszal.rai egy idegen állam polgárai-
nak, hogy rokon- vagy ellenszenvükkel kit 
tiszteljenek meg. Kényes azonban a hely-
zet, ha meggondoljuk, liogy. a Gentnalkomité 
két vezető tagja, nevezetesem Lucaciu, Goga, 
a költő, magyar állampolgárok. E két ma-
gyarországi román megválasztásával, — ugy 
látszik, tüntetni akartak a monarchia ellen. 
Az egész, világ előtt nyilvánvalóvá -'akarták-
tenni a liga .irredenitista irányzatát és más-
részt az a céljuk is volt, hogy e két állam-
polgár miatt összeütközést idézzenek föl a 
monarchiával. 

Egyébként a liga nem jelent olyan tö-
megszervezetet, amely a kormányt tetszése 
szerinti döntésre. kényszerithet'né. Ez a liga 
csak a felső tízezrek egyesülése és a Central 
komitéban ugyanazok az urak ülnek, akik a 
nemzeti akcióban. 

Hindenburg ideje elérkezett. 

Stockholm, február 2. A stockholmi la-
pok azt irják, hogy a kemény téli idő uj né-
met offenziva megkezdését jelenti. Hinden-
burg annak idején maga kijelentette, hogy 
csak a kemény téli időre, a fagyra vár, ami-
kor az orosz katonák nem tudják magukat 
beásni a földbe és kénytelenek lesznek nyílt 
terepen fölvenni veliik a küzdelmet. A téli 
időjárás Orosz-Lengyelországban bekövet-
zett. Minden jel arra vall, hogy Hindenburg 
ezzel egyidejűleg az egész vonalon koncen-
trikus támadásra készül. Bizonyos, hogy a 

legközelebbi napokban fontosabb események 
lesznek, ha a zord időjárás és fagy nem en-
ged. 

A Hőfer-féle jelentés. 
Budapest, február 2. (Közli a miniszter-

elnöki sajtóosztály.) Az általános helyzet 
nem változott. 

Lengyelországban, a Pilica középső fo-
lyásánál az oroszok egy magában álló elö-
torési kísérletét visszautasítottuk. 

A Kárpátokban a harcok az arcvonal 
nyugati szakaszában tovább folynak. Az 
arcvonal közepén a német csapatok" és a 
mieink eredménnyel harcolnak. 

Höfer altábornagy, 
a vezérkari főnök helyettese. 

a i m e n e k ü l ö v a r s ó i a k . 
Kopenhágából táviratozzák: A Politikai 

jelenti Varsóból. A város polgári lakosságá-
nak legnagyobb része már eltávozott. A ban-
kok is elmentek. Élelmiszerekben nagy a 
hiány. Még egyre menekül a lakosság a vá-
rosból a birodalom belseje felé. A menekü-
lök a legnagyobb nyomorban vannak. A gyer-
mekek között járványok pusztítanak, a ván-
dorló karavánokban naponta több mint fél-
száz gyermek hal meg. Karkowban is, ahová 
a varsói lakosság útját vette, járványos be-
tegségek léptek föl. 

A HATÁRON TUL . . . 
Az északi, hadiszállásról jelentik: A to-

honyái vonalon, üldözve az oroszokat, elfog-
laltuk Wyszkov és Ludvikovha galíciai köz-
séget. Az oroszok menekülését megnehézití' a 
méternél magasabb hó. A meredek hegyol-
dalakon valósággal tehetetlenek és vissza-
vonulásuk óriási veszteségekkel jár. Kato-
náink százával kisérik visszafelé az elcsigá-
zott orosz foglyokat. Hatóságaink az egész, 
vonulom vi-sszatértek helyükre. 

VÁLTOZÁS A GALÍCIAI OROSZ 
HADVEZETÖSÉGBEN. 

Pétervár. február 2. (Kómán át.) A ga-
líciai hadsereg vezetőségében nagyobb válto-
zások történtek. Ezek kőzött a legfontosabb 
az, hogy a három keleti hadtest parancs-
nokává Ratko Dimitrievet nevezték ki. A 
przemysli sereg Kivezetését pedig fírusilow 
tábornok vette át, aki eddig az 5. orosz had-
sereg parancsnoka volt. 

Ma este a Kass-kávéházban a magy, kir. 5. honvéd-
gy.-ezred zenekara a szegedi Vörös-Kereszt 

javára HANGVERSENYT ad. Hangverseny kezdete este 9 órakor. — Belépődíj nincs. 
„ --TT-wr—wam Gyűjtés a Vörös-Kereszt javára Kétszer. • " 
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OROSZ HIVATALOS A GALÍCIAI HARC-
TÉRRŐL. 

Bécs, február 2. A ihágai orosz követsé-
gen ezt a hivatalos jelentést függesztették ki: 
A galíciai harctéren a Dukla-szorostól Wis-
Iwwig az osztrák-magyar sereg legnagyobb 
ellenállása sem állította meg az orosz sereg 
előnyomulását (?), ellenben a Beszkid szo-
rosaiban az orosz előhadak túlnyomó számú 
ellenséges haderővel találták magukat szem-
ben és visszavonultak a már előbb jól elké-
szített hadállásokba. Bukovinában nincs vál-
tozás, 

A LEMBERGBEN MARADT ÁLLAMI 
TISZTVISELŐK. 

Krakó, február 2. A Nova Reforma je-
lenti: Az osztrák kormány kisérletet tett ar-
ra, hogy a Lembergben maradt állatnhiva-
taíiiokoknaik internacionális utón elküldje já-
randóságukat, de az orosz kormány ezt' meg-
hiúsította. Kiszámították, (hogy ia Lemberg-
ben maradt államh ivatalnok oknak december 
elsejéig három millió korona íjláfr. »A bécsi 
amerikai nagykövet utján ©1 akarták ezt a 
pénzt küldeni Bitcewski lembergi érseknek, 
hogy az a pénzt szétossza a (hivatalnokok kö-
zött. Élőbb azonban megkérdezték az orosz 
kormányt, hogy nem gördít-e akadályokat a 
fizetések kiosztása elé. A pétervári amerikai 
nagykövet kérdésére Szasszonov külügymi-
niszter cinikusan azt válaszolta, hogy ezt a 
pénzt azonnal konfískálná, mert azt nem a 
galíciai hivatalnokok, hanem az osztrák kor-
mány pénzének tekintené. A hivatalnokok ily 
módon fizetés nélkül maradtak. 

Kárpáti sikereink. 
Katonai szakértő tollából vesszük a kö-

vetkezőket: 
Kárpáti hadműveleteink első célja a de-

cember középén megindult orosz offenzíva ál-
tal kissé visszaszorított keleti szárnyunknak 
és kárpáti frontunknak a helyreállítása volt, 
ezt nemcsak mindén vonalon elértük, hanem 
tegnapi győzelmünk által mégjeilőre is halad-
tunk. 

A vezérkar jelentése szerint hat helyütt 
szorítottuk az orosz harcvonalat a Kárpáto-
kon túli galiciai földre. Az első keleten a jab-
lonicai hágó, amelyen! keresztül egy miiut és 
egy vasúti vonat Nadvornába, illetve Kolo-
meába vezet. A decemberi orosz offenzíva de-
lén az ellenségnek Északkelet-Magyarország-
ba való behatolását Körösmezönéi meghiúsí-
tottuk és most a jablonicai hágót is birtokunk-
ba vettük. 

A második a Pasztyr hágó, amelyet csa-
pataink megszállottak, sőt csapataink itt már 
galiciai földön állanak, miután január 24. Ra-
faüovánál visszavertek az ottosz Itáinadáfet, 
miközben az ellenség olyan súlyos vesztesé-
geket szenvedett, hogy Zielonán át Pazieczna 
felé volt kénytelen visszavonulni. Az emlí-
tett hágótól nyugatra csapataink Német-
Mokra melletti állásukból sikeres ellenállást 
fejtettek ki az oroszoknak a Taracz völgyé-
ben való előnyomulásával szemben. Ez a cso-
port most szintén ellenoííenzivába lépett és 
megszállotta a Kárpátok gerincét, amelyen 
ót Kaluszba (St artista utó! északnyugatra) ve-
zet ut. 

(Különös erős volt az oroszok decemberi 
offenzivája Vyszkov környékén. Csapataink 
itt visszavonultak ökörmezei állásukba. El-
lenoffenzivájukkal azonban december 27-ikén 
hatalmukba ejtették a vyskovi nyerget és 
azután magát Vyskovot is. ahonnan Dolina-
Strijbc vezet országút. 

Makacs küzdelmek folytak a Beszkidek 
nyergénél és a vereczkei-szorosban. ahol két 
országút és vasúti vonal visz Strijbe. Ezeket 
az átjárókat csak pénteken sikerült ©lfoglal-
•nvmk. Itt ugy látszik, jelentős orosz erők ope-
ráltak. 

A kárpáti átjárók visszafoglalására ira-
moló vállalkozásaink egyik legnagyobb ered-

ménye az uzsoki-szoros január 26-án történt 
kitisztása volt. Ezzel megnyílt az ut Sambor 
felé. 

Az uzsoki-szorostól nyugatra január 
28-áti heves harcok indultak meg. Vezérka-
runk a helység megnevezése nélkül azt je-
lentette, 'hogy az orosz támadásokat súlyos 
ellenséges veszteségekkel vertük vissza. Ma 
a lupkovinyeregnél megkísérelt uj támadá-
sok visszautasításáról jött hir. Az Orosz-
Ruszka— Mczölaborc közti területen tehát az 
utóbbi napokban nagyobb orosz vállalkozá-
sok voltak folyamatban. Az orosz-ruszkái 
nyergeniát Homonnától Liskoba és a San mel-
letti Sanokba vezet az ut. A lupkóvi nyereg-
ben (Palota) pedig egy második ut és a vas-
út szintén: Sanok felé visz. Az oroszok itt ki-
fej teti és többször megkísérelt, heves táma-
dásaikkal ugv látszik az Erdős-Kárpátokban 
szorongatott csapataik tehermentesítését 
akarták elérni. 

Az Erdős-Kárpátokban lejátszódott nagy 
események a többi fronton is élénk harci te-
vékenységet idéztek elő. A vezérkar ugyanis 
ma jelentette, hogy Nyugat-Galiciában a 
Gorlice— Biala—Dunajec-torkolat vonalán és 
Dél-Lengyelországban a Nidánál felderítő és 
előőrs-csatározások folytak. .Ezek milyen mé-
reteket fognak ölteni, arról a legközelebbi na-
pok fognak föl világosítást adni. 

A német nagyvezérkar 
közlése. 

Berlin, február I. A nagy főhadiszállás 
jelenti: 

Nyugati hadszíntér: A különböző pon-
tokon folyt tüzérségi harcon kivül semmi 
különös esemény nem fordult elő. 

Keleti hadszíntér: A kelet-poroszországi 
határon semmi lényeges nem történt. Len-
gyelországban, a Visztulától északra Lipno 
környéken és Sierpstöl északnyugatra az 
orosz lovassággal voltak összeütközések. 

A hadi eseményekről szóló francia hi-
vatalos jelentések az utóbbi Időben szörnyű-
séges a mi hátrányunkra, elferdített, söt tel-
jesen koholt adatokat is tartalmaznak. A né-
met legfelső hadvezetőség efféle beállítá-
sokkal természetesen nem kiván külön-külön 
foglalkozni. Mindenkinek módjában áll, hogy 
azok értékét a hivatalos német közlések ut-
ján maga is ellenőrizhesse. 

A legfőbb hadvezetőség. 
(Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.) 

Angliában nincs élelmiszer-
fölösleg. 

A Hamburger Fremdanblatt-nak jelentik 
Amsterdamból: Az angol kereskedelmi gő-
zösök elsülyesztése annál nagyobb nyugta-
lanságot kelt Angliában, mert Anglia szűké-
ben van az élelmiszer szállításra szolgáló 
szállitóhajőknak és mert ezek a hajók Lon-
donban és Liverpoolban nem köthetnek kl az 
ottani munkáshiány miatt. A londoni és a li-
verpooli kikötő forgalma majdnem teljesen 
fennakadt. 

FRANCIA HIVATALOS JELENTÉSEK. 
Milánó, február 2. A francia hadvezető-

ség legutolsó jelentésében célzás van arra, 
hogy a szövetséges sereg a legközelebbi idő-
ben általános offenzívába fog átmenni. A je-
lentésnek ez a része így szól: A szövetsége-
sek abban a pillanatban, amint az alkalom 
kínálkozik, ki fogják fejteni a legnagyobb 'erő-

feszítést ott, ahol a legnagyobb erők felett 
rendelkeznek. Francia katonai körökben ezt 
az ültalános tamadást tavaszra várják. An-
gol lapok katonái szakértői tudomást vesznek 
erről a bejelentésről, de hozzáfűzik, hogy a 
németek nyilván nem fogják bevárni téti'-mii 
ezt az időpontot, hanem előzőleg uj tartaléko-
kat fognak a harc vonalba vinni. 

A február elsejéről szóló francia hivata-
los jelentés közti: Az északi fronton heves 
tüzérségi harcok voltak. Ypernítől délkeletre 
a németek több támadást intéztek. Gyalog-
ságunk a támadásokat visszautasította. Az 
•Argonneokban aránylag nyugalom van. 

OSTLNDE KÖRÜL. 
Rotterdam, február 2. A Tyd jelenti, 

hogy a németek és a franciák között a ten-
gerparton ismét rendkívüli hevességű harcok 
vannak folyamatban. A hadiszerencse válto-
zó. Hol a németek foglalnak el néhány lö-
vészárkok hol a franciák. Január utolsó nap-
ján Lombartzyde és Nieuport között a fran-
ciák rendkívül heves ágyútűzzel támadták a 
németek Nieuporttól balra levő hadállásait és 
háromszoros roham után az egyik árkot el is 
foglalták. A Tyd szerint a francia és angol 
sereg célja Ostende visszaszerzése. Ezért kez-
denek ezen a helyen újból és újból heves tá-
madást a mérnetek hadállásai ellen. A néme-
tek viszont Labassée körül fejtenék ki; nagy 
tevékenységet. Folyton ujabb erősítéseket 
vonnak össze és különösen nehéz ütegekei 
vontatnak fel, bogy ezen a helyen előnyöket 
szerezhessenek. 

UJABB ANGOL CSAPAT-
SZÁLLITÁSOK. 

Rotterdam, február 2. Angliából észak-
franciaországi kikötőkbe ismét több hajó ér-
kezett újoncokkal és hadianyaggal. 

AZ IGAZI TENGERI HÁBORÚ. 
Londonból táviratozzák: A Reuter-ügy-

nökség jelentése hangsúlyozza, hogy a német 
tengeralattjáró hajók legújabb pusztításai ta-
lán némi izgalmat fognak kelteni az angol 
közvélemény körében,, azonban a németeket 
ismét csalódás fogja érni, ha azt hiszik, hogy 
legújabb föllépésükkel pánikot fognak elő-
idézni. Egyetlen közlekedési vonalon sem 
szüntetik be a forgalmat és az érdekelt szak-
körök véleménye szerint a német tengeralatt-
járók Anglia tengeren tuti kereskedelmét lé-
nyegesen nem zavarhatják meg. Tirpitz ad-
mirális legújabb taktikája nem nagy sikert 
arat, amit a legjobban bizonyít, hogy a né-
metek a háború hat hónapja alatt mindössze 
nyolc kereskedelmi hajót tudtak elsülyesz-
tenn. 

A Moriningpost azt irja, (hogy Admiral 
Ganlaume torpedózása nem egyéb, mint gyil-
kosság. A két kereskedelmi hajónak Havre 
magasságában történt elsülyesztése minden 
előzetes figyelmeztetés nélkül történt. Anglia 
előbb mindent pontosan megvizsgál, hogy a 
•hajón van-e dugáru — amit az ellenség el-
mulasztott megtenni. Ez a pusztítás politikája, 
amely sem a párisi, sem a londoni megálla-
podásokat nem tartja tiszteletben. Anglia 
egyedüli válasza erre csak az lehet, hogy 
még nagyobb elszántsággal vigye keresztül 
Németország elzárását a külvilág élelmezési 
forrásaitól. 

—— m • •/ 

SZUEZT ERŐSEN VÉDIK. 
Nápolyból jelenítik: A Savona gőzös mat-

rózai, akik Bombayből indultak el és Port-
saidon keresztül érkeztek meg a nápolyi k:i-
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kötőbe, elmondták, hogy a Szuez-csatorná-
nál tizenkét nagy angol szállítóhajót láttak. 
Az angolok a csatorna mentén nagy földmű-
veket készítettek és több repülőgépállomást 
állítottuk föl. A nyugati parton vannak a nagy 
táborok, melyekbe Alexandriából és Kairó-
ból mindig ujabb indiai csapatokéit hoznak. 
Egyiptom közgazdasági életét .komoly válság 
fenyegeti' s a lakosság nyugtalansága egyre 
nagyobb lesz. 

Rotterdami jelentés szerint a Szuez-csa-
torna társaság hivatalosan közli, hogy a 
csatornát u hajózás részére ismét megnyitot-
ta. Az áthajózás azonban csak nappal történ-
hetik és csak a katonái hatóságok által a ha-
jók biztonsága érdekében /előirt rendszabályok 
szigorú szemttieltartásávali A Rioinv Iholálndi 
gőzös január harmincadikán délután át is ha-
ladt a Szuez-Csatornán. 

REPÜLŐGÉPEK BELGRÁD FELETT. 
Zimony, február 2. Katonai- aviatikusaink 

az utolsó hetekben gyakran végeztek földe-
rítő utakat Belgrád felett. A mutfc héten, alig 
mait nap, hogy egy-egy repülőgépünk fel n 1 

szállott volna Szerbia fölé. Mivel az utolsó 
napokban a belgrádi lapok már élcelődni kezd-
tek a „svába" pilótákkal szemben, aviatiku-
saink erre azzal feleltek, hogy most már bom-
bákat is vittek magukkal, amelyeket a ka-
szárnyákra és más katonai épületekre dobtak. 
A szerbeket nagyon- megrémítette ez a táma-
dás es most már ha megjelennek Belgrád fe-
lett, a szerbek elfelejtik: az olcsó élceket. 

A SZERBEK NEM VÁRNAK NAGYOBB 
TÁMADÁST. 

Rotterdam, február 2. -Londoniból távira-
tozzák: A Daily Tclegraph athéni tudósítója 
közli, hogy a szerb hivatalos körökben az a 
meggyőződés érlelődött meg, hogy Ausztria-
Magyarország ujabb offenzívája nem fog na-
gyobb arányokat ölteni. 

TANÁCSKOZÁS BURIÁN ELNÖK-
LÉSÉVEL. 

Bécsi jelentés szerint szerdán közös mi-
niszteri tanácskozás lesz a külügyminiszté-
riumban Burián báró közös külügyminiszter 
elnöklete alatt. A közös miniszteri tanácsko-
záson a közös minisztereken és a két mi-
niszterelnökön kiviil az osztrák és magyar 
szakminiszterek is részt vesznek. Ma Bécsbe 
érkezett Hazai Samu báró honvédelmi mi-
niszter, aztán Tisza István gróf miniszterel-
nök, Teleszky János pénzügyminiszter és 
Harkányi János báró -kereskedelmi miniszter 
is, akik részt fognak venni' a tanácskozáson. 
Ez a közös miniszteri tanácskozás lesz az 
első alkalom arra, hogy Burián báró ismertes-
se nézeteit az osztrák és a magyar miniszte-
rekkel. Az uj külügyminiszter ez alkalom-
mal fog először egyes külpolitikai és keres-
kedelmi, valamint közös gazdasági kérdések-
ről eszmecserét folytatni. 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ® ! 

$ i a t a u t É az imjyeittejre! 

TŰZBEN, HUSZONNÉGY NAPIG, 
ÉJJEL-NAPPAL. 

Marküleszku Dénes honvédzászlós, aki1 

egy szegény nagytopolyai román, földimíves-
nek fia, -egy topolyai úrhölgynek levelet irt a 
harctérről, amely különösen azért érdekes, 
mert a zászlós a szegedi generális: Kornháber 
Adolf hadosztályában harcol. Kornháber se-
rege huszonegy napig, éjjel-nappal volt tűz-
ben, aránytalan túlerővel küzdött, diadallal. 
A harctéri levél igy hangzik: 

— - A szives figyelmeztetést köszönöm és 
vigyázni fogok magamra, azonban akkor a 
rohamban, — melyről írtam — hősködnöm 
kellett, mert különben az oroszok -elfogtak 
volna. M-ivel az oroszok balszárnyiunkat, visz-
szanyomták és sokan hátrálni kezdtek, én pa-
rancsra .nem tudtam várni, mert késő lett vol-
na. Látván a veszélyt, rohamra vittem em-
bereimet, ép akkor, mikor a muszkák már 
azt hitték, hogy urai lesznek rajvonalunknak. 
Embereim az orosz hurrát rajtakiáltással túl-
harsogták Körülfogtuk őket, ugy, hogy csak 
kevesen menekülhettek meg köziilök. Mi-kor 
aztán megvirradt, a megmenekültek is meg-
adták magukat. Izgató pillanatok voltak. Sötét 
volt és a muszkát alig lehetett látni. Vigyázni 
kellett, hogy saját embereinkre ne Jöjjünk. 
Össze voltunk keverve az ellenséggel és ököl-
harcra mentünk a muszkákkal és Isten segít-
ségével erőt vettünk rajtuk. 

— Ilyen- roham a harcban nagyon ritka, 
mert az oroszok n-em nagyon szoktak roha-
mozni és a mi roliamjalnlkat nem várják be. 
Megfutnak. S mégis különös, hogy akkor ők 
támadtak s nem mi. Nagy tömegben jöttek 
ellenünk. Az -erdőben gyülekeztek s -on-an ro-
hantak ránk. Hanem méltóan fogadtuk őket. 
Olyan pusztítást vittünk véghez köztük, hogv 
no. Ugy hullottak a muszkák, mint a csirkék. 
A puskák dörögtek, a gépfegyverek kattog-
tak. öröm volt nézni. Reggelre annyira meg 
volt verve az ellenség, hogy az előttünk levő 
terep csak ugy hemzsegett a puska- -nélküli 
muszkáktól, akik futás közben fegyvereiket 
eldobálták maguktól. Puska nélkül nem mer-
tek visszatérni csapatukhoz, hanem szépen 
megadták magukat, ötszáz muszkát fogtunk 
el. 

— Hadosztályparancsnokunk. Kornháber 
altábornagy szemlét tartván felettünk, na-
gyon m-eg volt v-elem elégedve. Ezredparancs-
nokom meg ;s dicsért előtte és megmondta, 
hogv kitüntetésre vagyok felterjesztve . . . . 
Mivel huszonegy napon keresztül éjjel-nappal 
tűzben voltmik, azért fölváltottak minket és 
most néhány napig egy csendes kis faluban 
pihentünk . . . 
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F O G Á B 
s z á j o a d l á s 

nélkül. 

Az általam készített 
rágásra kitűnően használható a valódi fogak-
tól fel nem ismerhető, az eredeti fogakat tel-
iescnpótolják. Készítek továbbá arany koroná-
kat és levehető arany hidakat jutányos árak 
mellett. Vidékiek 12 óra alatt lesznek kielégítve 

B a r t a Á g o s t o n fogtechnikus 
= SZEGED, KIGYO-UTCA 1. SZ. m 

TFT - C O M ITFIÁ 

A TÖRÖKÖK VÉDIK JERUZSÁLEMET. 

Stockholmból jelentik: Az orosz lapok 
azt írják, hogy Jeruzsálemben és környékén 
nagyon erős katonai tevékenység észlelhető. 
Rengeteg katonaság van ott és a polgári la-
kosság is segit a nagy sáncmunkálatokon, a 
melyeket német piowr-tisztek utmutatása sze-
rint a város körül húzódó dombokon készíte-
nek. 

Hadi menetrend. Február 3-tól, szerdá-
tól kezdve életbe lépett bizonyos vonalakon 
a hadimenetrend. A közönség tájékoztatására 
az alábbiakban közöljük a Szegeden át való 
hadimenetrend forgalmát. 

Szegedről indul 3 óra 28 perckor Temes-
várra, 

2 óra 6 perckor Budapestre, 
este 8 óra 6 perckor Budapestre, 
éjjel 12 óra 28 perckor Temesvárra, 
éjjel 3 óra 36 perckor Budapestre. 
Szegedre érkezik este 7 óra 2 perckor 

Temesvárról, 
délelőtt 10.57-kor Budapestről, 
reggel 7.2-kor Temesvárról, 
éjjel 10.57-kor Pestről és 
éjjel 11.32-kor Temesvárról. 
Jobbra én - balra ő. A Korzó-mozi 

mai bemutató előadása fényesen sikerült, 
zsúfolt ház tapsolta és- kacagta végig a gyö-
nyörű vígjátékot. -Elegáns, ízléses munka, az 
egyes felvonások közt meg vau az emelkedés, 
u gv, hogy az érdeklődés pillanatig s-em lo-
had. Kitűnő berlini miivészek játszanak és 
köztük is feltűnik egv magyar színész. Szik-
lay Ferenc. Klim-csák •szerepében: A vigjáték 
mindenképen a legteljesebb dicséretet érdem-lü, 
mert izz;g-vérig mulatságos és mert föltét-
lenül mindenki gyönyörűségét találhatja ben-
ne. -Szerdán és csütörtökön marad műsoron 
a Jobbra én — balra ő. 
• • HM ••••••••B9IIHH 01 B®®D® •••••••• CBS* 

Minden igaz és jó magyar — férfi és nő 
egyaránt — viseljen szövetségi hűség jet-
vényt. Kapható a főispáni hivatalban és min-
den jobb kereskedésben. Ara: 1 korona. 

A befolyt összeg hadsegélyzési célokra 
fnrdittatik. 

Mos! jelen! meg 8 
Várnag-féle 

Maggarázatos Törvéngtár. 

Az 1914. évi XLIII t.-c, és annak vég-
rehajtási rendelete jegyzetekkel, uta-
lásokkal, az összefüggő szabályokkal. 

Ir ta: 

Dr. Pongrácz Jenő, 
budapesti ügyvéd. 

Ára aánto ioe K Z'50. 

Vendéglőben 

KÁVÉHÁZBAN 

Füszerkereskedésben 

C s e m e g e ü z l e t b e n 

MINDENÜTT KÉRJEN HATÁROZOTTAN 
w 

5 Z T . . , 
m m » w a w • " " • ÓVAKODJÉK 

d u p l a m a l á t a s ö r t , a z u t á n z a t o k t ó l n | 
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Kedden, szerdán és csűlörtökön 

Vígjáték 3 felvonásban. 

Óriási de rü l t ség , 
kacagás az egész 
előadáson. 

Soha ennyi nevelés 
még nem volt. 

Valamint az uj 
kisérő műso r ! 

1.12.2 DPSfDl 6j}0l 1Z-I0, 

Ián és (siifiin u f a i - M r . 

A kiéheztetés. 
Németország és mikor róla van szó, 

együttérthetjük vele Ausztria-Magyarorszá-
got is, egyidejűleg nemcsak a harctereken 
kény te lem háborút folytatni, hanem fel kell 
Vennie a harcot a kiéheztetés taktikájával 
szemben is. Ez a taktika a legbrutálisabb és 
legperfidebb eszközeikhez nyúl és az egész 
földgömbre terjed ki. A német kormány azon-
ban ezt a harcot is azzal a nyugatommal, 
körültekintéssel és fáradhatatlansággal veze-
ti, mely a német hadvezetést egyáltalán jel-
lemzi. Kezdetben a lakosságnak erről a má-
sodik háborúról sejtelme sem volt, mert fi-
gyelmei kizárólag a harcoló hadsereg tevé-
kenysége kötötte l-e. Most tudomást szerzett 
a német nemzet erről is. de azért a hangulat' 
ép oly nyugodt és bizakodó, mint azelőtt volt. 
A lakosság el van- szánva arra, hogy ha kor-
látozásokat és esetleg nélkülözéseket is ki-
vannak tőle, azoknak is zúgolódás nélkül- alá-
veti magát. Egy pillanatig sem kételkednek a 
németek abban, hogy a Németország kiéhez-
tetésére -irányuló gyalázatos t-erve-k rs cső-
döt fognak mondani és a győzelem e téren is 
a németeké lesz. Hangsúlyoznánk kell itt, 
hogy az összes szakértőkben 'és beavatottak-
ban. mcgrendith-etetlen a hit. hogy Németor-
szág sohasem fog arra kényszerülni, hogy az 
élelmiszerek hiánya miatt békét kössön, da-
cára araiak, hogy a legtágabb értelemben vett 
kiéheztet ésről van szó. Tudniillik nemcsak az 
élelmi szereket akarják ellenségeink tőlünk 
-megvonni, .hanem iparunkat is meg akarják 
fosztani azoktól a nyersterményektől, ame-
lyeket külföldről szoktunk importálni. Főleg 
a hadi ipart akarják működésének a beszün-
tetésére kényszeríteni amennyiben a lőpor, 
lövegek s-tb. gyártásához szükséges, anyagok-
nak, mint a salétromnak és vörösréznek az 
importálását akarják lehetetlenné tenni. E té-
ren-azonban- a kormány előrelátása minidjárt 
a háború kezdetén lépett akcióba. Az erre 
vonatkozó egyes intézkedések nem közölhe-
tők a nyilvánossággal, de majd a háború be-
iej-ezése után bámulni fog a világ a német 
találékonyság és nagyszerű szervező erő fö-
lött. 

Érdekes, hogy a német kormány egy pil-
lanatig sem habozott azon. módszerek alkal-
mazásában, amely módszerekkel a szociál-
demokraták akarták jövendő államukat meg-
alapozni. A termelésnek bizonyos iparágak-
ban való szabályozását az állaim vette a ke-
zébe, ugy, hogy most az állami szociálizmus 
valósággá lett. De ez csak egy eszköz a sok 
közül. Fényes szolgálatokat tett a német tu-
domány és főleg vegyészet is. A gondoskodás 
ipari" téren mindenesetre olyan, hogy csak de-
rültséget kelt Németországban az ellenséges 
hatalmaknak az a reménye, hogy a lőporgyá-
rak salétrom és a 1,üveggyárak vörösréz hiá-
nya miatt kénytelenek lesznek -munkájukat 
beszüntetni. És iha, amit az angol áílla'mirérfiak 
nagyképűsködő beszédeikben annyira emle-
getnek, még évekig is eltart a háború, a né-
met csapatoknak mind g elég golyójuk lesz 
annak a megakadályozására, hogy egyetlen-
egy angol katona is német földre tegye a lá-
bát. 

Ami a rémet kormánynak az élelmisze-
rekre vonatkozó előrelátó és energikus intéz-
kedéseit illeti, azokról olvasóközönségünk a 
sajtó utján bizonyára bőséges tájékozódást 
nyert, azért ezekkel itt bővebben foglalkozni 
teljesen- -fölösleges. Az é téren .foganatosított 
intézkedések sem váltották k.i a német közön-
ségből a legkisebb idegességet sem. A gabona-
monopólium behozatalával is hatalmas lépést 
tett a .német kormány az állami szooi'álizmus 
terén. A német kormánynak az élelmezés ér-
dekében tett intézkedései mindenesetre olya-
nok, hogy a német nemzet nyugodtan 'tekint-
het egy még oly hosszú háború elé is,' ha. 
ugyan ellenségeink még sokáig bírják. 
. fXUBBaaaaas aaaaBBaBaaaBBBi.aaaaaBaa.au db waBsaeaaa a. 

A Délmagyarország telefonjai 
Szerkesztőség 305. 
Kiadóhivatal 81. 

APRÚ HlRDETfcSEK. 
Gyomorbajosok di-

csérik a Leinzinger-féle 
gyoniorcsepp jó hatását. 
Üvegje 80 fillérért kap-
ható Leinzinger Gyula 
gyógyszertárában Szeged. 

Legjobb hajfestö az 
országosa? elismert Lein-
zinger-féie Ara 2 korona, 
Kapható Leinzinger Gyula 
gyógyszertárába Szegden, 
Széchenyi-tér 520 

tzzati valamely test-
része? Ugy használja a 
dr.Ueinnzinger-féte kipró-
bált szert. Üvegje 60 fil-
lérért kapható Leinzinger 
gyógyszertárában Szeged 
Széchenyi-tér. 520 

H a j ó s z ü i é s e l l t r , 
csakis ai áfíSfíii^Úan L eit 
zinger-íéle „Ha jr e'&tölé í" 
használja. Ára '2 korona. 
Kapható Leinzinger Gyuia 
gyógyszertárában Szeged. 
Széchenyi-tér. 250 

Hajhullás, hajkor pa 
gyorsan elnuilik a Lein-
zinger-féle „ l n a l i a -
s z e sz" ártal. Ara 1 kor 
Kapható Leinzinger Gyula 
gyógyszertárában Szeged, 
Széchenyi-tér. 250 

F á j ó s f o g á r a vegyen 
mielőbb a híres Leinzin-
ger-féla f o g c s e p p b ö l 
üvegje 50 "fillérért kap-
ható Leinzinger Gyula 
gyógyszertárában Szeged, 
SÍlécheiiyi tér. 

Föüzíet: R e f o r m á t u s palota . 
Fióküzlet: Kossuth Lajos-sugárutl. 

I 

140 széles cosztüm szövetek . . . . K 2-től 8 K-ig 
80 széles finom pergetek . 6 8 fillértől 8 0 fillérig 

Lepedő és fehérnemű vászon . . K 13- tó l K 2 4 - i g 
Divat bársonyok K 1 - 9 0 
Pargett és flanei pongyolák K 5'— 
Cloth alsó szoknyák K 1 - 9 0 
Pargett és flanel női blúzok K 3*— 
Parget leányruhák K I -50- tő l K 3 - ig 

Női kötények K 1-50-től KI-90-ig 
Trico alsó ingek, nadrágok, szveterek, érmeiegitők, 
hósapkák, keztyük, harisnyák, férfi és női divatcikkek 

meglepő olcsó árakon 
lesznek árusítva ! ! ! 

Ii 

Délmagyarországi fióktelep 
SZEGED, Kelemen-u. 11. Telefon 833. 

M M H 5 M T 9 1 T Í J K 

AVILÁ(Í2T! 

Sokszorosí tások, másolások, i rógépjavitások. 

Amerikai kellékraktár. Állancró géni re tanfolyam. 

Felelős szerkesztő: Pásztor József. Kiadótulajdonos: Várnay L. Nyomatott Várnay L. könyvnyomdájában Szeged, Kárász-u. 9, 




